

К 35-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

ОТВАЖНЫЙ

Артиллерист

*Ленинское знамя, 1979
20 октября*

Каждый прожитый день все дальше и дальше отдаляет нас от грозных военных лет. Но никогда нельзя забывать отважных воинов, которые ковали победу над врагом. Мне, ветерану войны, хочется напечатать в нашей газете о замечательном артиллеристе, удостоенном трех орденов солдатской Славы Дмитриеве Матвее Ивановиче.

Родился Матвей Иванович 1924 году в селе Верх-Уба Шемонаихинского района. Работал в колхозе «Красный партизан». В сентябре 1942 года призван в армию.

С боями он прошел от Курска до Праги. На фронте стал членом партии.

...Июль 1943 года. Противник готовился взять реванш за поражение под Сталинградом. В районе Курской дуги. Командование знало, что гитлеровские войска сосредоточивают там большое количество боевой техники и живой силы.

...70-я гвардейская стрелковая дивизия после Сталинградской битвы готовилась к новым боям. В марте было пополнение и его стали распределять по частям. Первым приехал к новичкам офицер - артиллерист. Он спросил: «Есть ли желающие пойти в артиллерию?». Никто не ответил. В запасном стрелковом полку новобранцев учили обращению с винтовкой, автоматом, пулеметом, противотанковым ружьем. С орудиями познакомиться им не пришлось. Поэтому-то сразу никто не решился пойти в артиллерийское подразделение. Но вот кто-то из нового пополнения шагнул вперед. Громко сказал:

— Если надо, то из пушек стрелять научимся.

Это был Матвей Дмитриев. За ним шагнули земляки восточноказахстанцы: Петр Акимович Мензюков, Михаил Иванович Смолин, Аркадий Федорович Кимасов. Всех направили в 137-й гвардейский артиллерийский полк. Мензюков и Кимасов зачислены были в четвертую, а Дмитриев и Смолин в третью батареи.

Прошло немногим более

месяца. Новички хорошо изучили материальную часть 76-миллиметрового орудия и были готовы вступить в бой с врагом. Такое время вскоре наступило. Дивизия заняла оборону у Ольховатки, на северной части Курской дуги.

...Раннее утро 5 июля было встревожено воем тяжелых снарядов. Они неслись в сторону гитлеровцев. Рядовой Дмитриев и его товарищи недоумевали: «Вчера офицеры говорили стоять на смерть, не пропустить фашиста, а сегодня огонь ведут наши дальнобойные орудия».

Но вскоре все прояснилось. Артиллерия крупного калибра нанесла врагу, готовящемуся к наступлению, упреждающий удар.

С восходом солнца после артиллерийской подготовки в атаку пошли гитлеровцы. На участке 203-го стрелкового полка они пустили 49 «тигров» и «пантер», за которыми двигалась пехота. Завязался жаркий бой. В воздухе появились «юнкерсы» и «мессершмитты». Кругом рвались снаряды, мины, с воем падали бомбы. Густая пелена дыма и пыли заслонила солнце. Огневые позиции 3-й батареи были оборудованы на склоне небольшой высоты. Стреляя на ходу, вражеские танки и самоходные орудия приближались к артиллеристам. Еще рывок — и они сомкнут батарею. Ждать больше нельзя. И орудия открыли огонь. Позднее Матвей Иванович рассказывал:

— Еще перед боем командир расчета назначил меня наводчиком. Не успел как следует освоиться — и жаркий бой. Поймал я в перекрестье один из «тигров».

Выстрелил. Вижу, на лобовой части танка сверкнула вспышка. Подкалиберный снаряд попал точно в цель, но срикошетил. Ударил еще раз. Еще... Но стальная машина продолжала двигаться вперед. Неизвестно, чем бы кончился поединок, но «тигр» стал обходить горящий танк и развернулся. Этого я и ждал. Четвертый снаряд развернул «тигра» бок...

Когда фашистский танк остановился и загорелся, Дмитриев перенес огонь на другую машину. Третьим снарядом и этот танк был подбит. Удачно вели огонь другие расчеты.

Потеряв тридцать машин, гитлеровцы отступили. Но до победы было далеко. Перегруппировав и пополнив силы, враг предпринял еще три атаки. И каждый раз откатывался назад, оставляя подбитые танки и самоходки, сотни трупов. Только с наступлением темноты бой несколько стих.

На следующий день гвардейцы отбили еще пять яростных атак. Потом все стихло. С передовой изредка доносились пулеметные очереди. Артиллеристы приводили орудия в порядок.

8 июля. Немцы вновь ринулись на Ольховатку. Но гвардейцы выстояли и на этот раз. За неделю боев врагу удалось продвинуться всего лишь на 5-6 километров. А вскоре наши части перешли в контрнаступление. Бок о бок с пехотинцами, артиллеристы штурмовали Глухов, Конотоп, Бахмач, Чернобыль, Житомир, Тернополь, Львов, другие города.

1 августа 1944 года батарея занимала огневые позиции на одном из участков фронта восточнее польского города Кросно. Неожиданно враг силою до роты бросился в атаку. Артиллеристы хладнокровно подпустили гитлеровцев на близкое расстояние и открыли огонь по атакующим. В этом бою только расчет сержанта Дмитриева

уничтожил 80 солдат и офицеров противника. Отважный артиллерист получил орден Славы третьей степени, а вскоре партийная организация батареи приняла его в свои ряды.

8 февраля 1945 года в районе населенного пункта Листы батальон вражеской пехоты, нанеся фланговый удар, прорвал нашу оборону и атаковал огневые позиции артбатареи. Сержант Дмитриев первым развернул свое орудие и с дистанции 300 метров стал расстреливать гитлеровских автоматчиков. Его расчет уничтожил тогда 40 гитлеровцев, два пулемета и миномет. Атака фашистов была отбита. Молодой коммунист был отмечен орденом Славы второй степени.

И снова полки пошли на запад. В наступательных боях на земле братской Чехословакии, на Моравско-Остравском направлении, при форсировании реки Опава расчет сержанта Дмитриева опять отличился. 19 апреля он первым переправился на южный берег реки и сразу вступил в бой. Во время отражения вражеской контратаки артиллеристы уничтожили до 30 гитлеровцев и противотанковое орудие, а затем поддержали наступление пехотинцев. Освободив Моравскую Остраву, дивизия устремилась к Праге.

За подвиги, совершенные на земле Чехословакии, Указом Президиума Верховного Совета СССР Матвей Иванович Дмитриев был награжден орденом Славы первой степени.

После демобилизации в 1947 году Матвей Иванович приехал в родные края. Работает на Усть-Каменогорском свинцово-цинковом комбинате имени В. И. Ленина. Ударник коммунистического труда.

А. КУЛАКОВ,
ветеран войны и труда,
гвардии подполковник в отставке.